



参加生育保险 您想好了没有

生育保险是通过国家立法规定，在劳动者因生育子女而导致劳动力暂时中断时，由国家和社会及时给予物质帮助的一项社会保险制度。我国生育保险待遇主要包括两项。一是生育津贴，二是生育医疗待遇。其宗旨在于通过向职业妇女提供生育津贴、医疗服务和产假，帮助他们恢复劳动能力，重返工作岗位。现在许多企业和职工对生育保险还有很多的误区，特别是一些男性职工对自己也要参加生育保险有不同的看法，有的还有些想不通。为此，本报编辑就生育保险相关方面的问题专访了县人社局负责同志，请他们作了比较专业的解答。

问：为什么男职工也要参加生育保险？
答：用人单位应当为所有职工参加生育保险，并按照国家规定缴纳生育保险费，职工本人不用缴费。用人单位已按规定缴纳生育保险费的，男职工及其配偶可按照国家规定，享受相应的生

育保险待遇。

问：参保人员享受生育保险待遇须符合哪些条件？可享受哪些待遇？

答：参保人员须同时符合以下条件：

(1) 符合国家和省计划生育政策规定的；

(2) 职工在生育或计生手术前已参加生育保险，并且用人单位按时足额为其连续缴纳生育保险费满 10 个月的。

参保人员可享受生育医疗费用、生育津贴和一次性营养补助待遇。

问：申请领取生育保险待遇，须提供哪些材料？

答：由生育职工所在单位，携带以下材料，到县社保业务大厅一楼 39 号窗口办理。

(1) 当地计生部门核发的《准生证》原件、复印件；

(2) 妇幼保健机构核发的《新生儿医学

证明》原件、复印件；

(3) 医院出具的医疗费用电脑打印正式票据；

(4) 出院记录；

(5) 住院医疗费用汇总明细清单；

(6) 《如东县生育保险待遇申请表》(可到东人社网下载，用人单位盖章)。

问：符合生育保险报销条件的，医疗费用可报多少？

答：符合生育保险基金报销范围的生育医疗费用和计划生育手术医疗费用，限额报销，低于限额标准的按实报销。具体限额标准为：产前检查 1000 元；妊娠不满 3 个月的流产手术 500 元；妊娠满 3 个月、不满 7 个月的流产、引产手术 2000 元；7 个月以上(含 7 个月)的引产手术和阴道分娩顺产 3000 元；阴道分娩难产 3200 元；符合指定的剖宫产手术 4000 元；其他剖宫产手术 3800 元；放置(取出)宫内节育器 150 元；实

施皮下埋植术 200 元；实施皮下埋植取出术 150 元；实施输卵管结扎术 500 元；实施输卵管结扎术 320 元；实施输卵管复通术 1600 元；实施输卵管复通术 1200 元。

问：生育津贴是如何计算的？

答：生育津贴是职工按照国家和省有关规定享受产假或者计划生育手术休假期间获得的工资性补偿。

生育津贴按照职工产假或者休假天数计发，计发基数为职工所在用人单位上年度职工月平均工资除以 30。

(1) 生育的，享受 98 天的生育津贴，其中难产(含符合剖宫产手术指征的剖宫产)，增加 15 天的生育津贴；生育多胞胎的，每多生育 1 个婴儿，增加 15 天的生育津贴；晚育的，增加 30 天的生育津贴。

(2) 妊娠不满 3 个月流产的，享受 30 天的生育津贴；妊娠满 3 个月不满 7 个月流产、引产的，享受 42 天的生育津贴；妊娠

满 7 个月引产的，享受 98 天的生育津贴。

(3) 实行输卵管结扎(复通)手术的，享受 21 天的生育津贴；

(4) 实行输卵管结扎手术的，享受 7 天的生育津贴。实行输卵管复通手术的，享受 14 天的生育津贴。

(5) 放置或者取出宫内节育器、药物皮下埋植剂的，享受 2 天的生育津贴。

(6) 符合国家和省有关规定享受护理假的男职工，其生育保险连续缴费满 10 个月后，享受 10 天的生育津贴。

问：参保女职工生育后，在什么情况下可以享受一次性营养补助？补助标准是多少？

答：参加生育保险的女职工生育或妊娠满 7 个月引产的，发给一次性营养补助，补助标准为我县上年度城镇非私营单位在岗职工年平均工资的 2%。目前我县补助标准为 1000 元。

我县居民享受养老待遇资格认证工作即将启动

涉及全县 27.38 万人

为强化城乡居民基本养老保险基金管理，杜绝冒领现象发生，我县将从 7 月 1 日起，利用 3 个月时间，对全县 27.38 万正在享受养老待遇的居民资格进行认证。

内容主要包括认证对象的姓名、身份证号、银行卡号、户籍所在地、现居住地、生存状况、待遇资格、联系电话等。

办法采用认证对象持身份证件、享受待遇银行卡、相关证明或材料，在规定时间到户籍所在地的镇人社所或村(居)委会办理手续。若对象中属长期卧床不起、重度残疾、严重瘫痪及高龄等情形，则由人社所派人上门服务；属外出务工或久居异地的情形，则由县城乡居民管理中心委托现居住地人社经办机构或居委会进行认证。在认证过程中，只要发现认证对象已死亡或不符合享受待遇条件，管理中心即停发其养老金，并核查其养老金发放情况，若存在冒领问题，县人社局将依法依规进行处理。对在规定时间不办理认证手续的人员，管理中心从 10 月 1 日起停发其养老金。

(钱德明 徐忠淑)

社保缴费新添“利器”



近日，县社保服务大厅新添一台新颖、别致的“利器”——中国建设银行视频银行自助机。该机主要功能是用来代收灵活就业人员缴纳企业职工养老和医疗保险费。缴费人只要按下“代缴费”键，机器自动进入视频系统，建行工作人员热情地提示你按步骤操作，片刻便可办妥全部手续。方便、快捷的服务，得到百姓赞誉。

据县人社局负责人介绍，与银行协商安装此机，旨在提高工作效率，方便百姓办事，有效缓解缴费压力。

(钱德明 钱昱彤)

医保报销款实现“一键到卡”

“以前到人社局报销医药费，手续办好了，拿钱还要去街上银行，真麻烦。现在好了，键一按就到了卡上，真方便。”近日，来县人社服务大厅办完医保费用报销手续的掘港镇三元社区居民李虹欣喜地说。

以前，参加企业职工医疗保险的人员报销大额度的医药费的程序是医保服务窗口先审核票据，制作报销凭证，接着社保基金结算中心开具现金支票，最后到指定银行取款。遇到人多的日子，往往需要半天时间才能解决。为此，百姓反映较大。为了方便群众，服务民生，县人社局主动与建行沟通、协调，共同聘请专家，在“五险合一”系统中联合开发医药费报销款“一键到卡”功能。现在工作人员只要审核完报销凭证、保存信息、激活报销人社卡，报销款就能一下子打入卡中。

系统经过半年运行，终于获得成功。至今已支付医保费 390 笔，金额 450 万元。医药费报销实行“一键到卡”，改变了过去参保人匆忙赶往银行排队取款的状况，免去了奔波之苦，节约了时间，着实为百姓提供了方便，此举多次得到报销人点赞。

锦旗背后的故事

到再去续缴农保。还是女儿明智，再三提醒，她才不假思索地选择基本档 700 元的标准续保。事隔数日，住上新房的她与邻居在院中晒太阳，交谈时，新邻居的宣传改变了她对养老保险的看法。

新邻居叫钱育斌，是县城乡居民基本养老保险服务中心工作人员，熟悉政策的他逐个询问邻居的参保情况后，耐心向大家宣传城乡居民基本养老保险政策，分析两种参保形式的利弊和得失，并以张爱萍为例算了两笔帐：一笔是城乡居民基本养老保险的缴费比例，另一笔是待遇比较账：若张爱萍继续坚持城乡居民基本养老保险，选择 4000 元标准缴纳，缴纳到 60 周岁大约需要 3.2 万元，一生合计缴费约 3.7 万元，到龄每月可领取养老金 400 多元；若选择将城乡居民基本养老保险转为企业职工基本养老保险，那么她一次性需补缴 10 年约 8.6 万元，今后再缴纳 5 年，大约需要 3.5 万元，一生合

计缴费约 12.1 万元，到龄每月可领取养老金超过 700 元。另外，根据现行政策，城乡居民基本养老保险每年增加 10 元，企业职工养老保险平均每年增加 10%。综合分析参保形式、缴费金额和退休待遇，农村人还是参加城乡居民基本养老保险划算。张爱萍越听越有兴趣，她还就两险怎样衔接、手续如何办理、需要补缴多少钱进行了询问，钱育斌都一一作了回答。

回到家中，张爱萍一直在想参保的事情，她发现这里面“有利可图”。将政策说给丈夫和女儿听，他俩都支持她参加企业职工基本养老保险。可她还是有些犹豫，考虑再三，决定再到村里已参保和已退休的人家了解情况。田美芳和她同龄，因参保较早至今年 4 月缴纳企业职工养老保险费满 15 年，从 5 月份开始每月领取养老金 660 元。张雅兰比她大 3 岁，退休 5 年，已享受 4 次企业

职工退休金增资，刚开始每月只拿 500 多元，现在退休金已涨到 980 元。

欣喜地听完两个人的基本情况，坚定了张爱萍参加企业职工养老保险的决心，她吩咐女儿：“帮妈妈做好准备，明天我就去人社局办理转保手续。”

4 月 27 日，张爱萍在女儿的陪同下，兴致勃勃地来到县城乡居民基本养老保险服务中心服务窗口，工作人员又像老钱那样，再次将现行的社保政策向她俩作了宣传，征求意见时，张爱萍毫不犹豫地说：“请您现在就为我办转保手续。”热情、周到、快捷的服务，令母女俩非常满意。办理完手续，母女俩急忙买来水果和糕点表示感谢，被工作人员婉拒。参加了企业职工养老保险，晚年生活充满阳光。想到这些，张爱萍越想越高兴。她要感谢热心为她服务的人，最终她采纳了丈夫建议：做面锦旗表感谢。

(钱德明 徐忠淑)

县人社局下发《关于进一步做好失业保险支持企业稳定岗位工作的通知》

近日，县人社局下发《关于进一步做好失业保险支持企业稳定岗位工作的通知》。

《通知》明确降低企业职工失业保险征收费率。2016 年至 2018 年间，失业保险征收比例由 2% 下调至 1.5%，其中用人单位缴费比例由 1.5% 下调至 1%，个人缴费比例 0.5% 不变。

《通知》明确申请享受稳岗补贴范围、补贴标准、补贴用途和补贴政策执行时间。企业必须依法参加失业保险并足额缴纳保险费；且上年度未裁员或裁员率低于上年度末全县城镇登记失业率。劳务派遣企业亦可申请稳岗补贴，但对于其派遣的人员需与实际用工单位签订补贴资金归属协议书后，方可申请对应于派遣企业及其实职工上年度实际缴纳失业保险费总额(上年度 1—12 月应缴实缴总额扣除退收金额)的 50% 给予补贴。补贴资金主要用于企业职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等项支出。补贴政策执行期从 2015 年到 2020 年底。

《通知》明确申请享受稳岗补贴的申报程序、审核及资金拨付办法。符合条件的企业于次年 3 月 1 日至 6 月 30 日间向县劳动就业管理中心提出申请，一年申报一次。2016 年申报时间为 6 月 1 日至 9 月 30 日。按年度享受稳岗补贴，同一企业在一年度内只能申请享受一次稳岗补贴。管理中心每半月确定一次补贴单位名单和补贴金额，并在如东县人社局、如东县人力资源网站上进行公示。对经公示无异议的单位，管理中心按失业保险基金拨付程序，在 15 个工作日内将补贴资金下拨到位。

据悉，我县实施稳岗补贴政策，旨在鼓励企业稳定就业岗位，减轻企业负担，让失业保险基金在预防失业，促进就业工作中真正发挥作用。

将警示教育课堂搬到看守所

为增强党员干部廉洁从政意识和法纪意识，近日，如东县人社局将警示教育课堂搬到看守所。

班子成员和中层干部先听取看守所所长简要介绍监狱管理、服刑人员基本情况、监内犯人构成、犯罪原因等内容的介绍。随后在看守所管理人员的带领下，实地参观了法制文化长廊、看守所监控室、服刑人员关押地、民警办公区、提审区、医疗室等场所，亲眼目睹了“高墙电网”内的铁窗生活。那一张张写满悔恨的面孔、一双双渴望自由的眼睛、一道道冰冷沉重的铁门、一堵堵难以逾越的高墙，让大家的心灵受到极大震撼，加深了对犯罪危害性的认识。

参观结束，大家纷纷表示要认真吸取犯人教训，不断加强自身作风建设，从思想深处筑牢防腐倡廉防线，提高自身素质，加强对法律法规的学习，自觉维护人社人的良好形象。